



推进健康中国建设 保障人民健康

代表连线

□本报记者 李珩

党的二十大报告提出,要推进健康中国建设,把保障人民健康放在优先发展的战略位置。发展壮大医疗卫生队伍,提高基层防病治病和健康管理能力,创新医防协同、医防融合机制,健全公共卫生体系。

健康中国建设,如何从基层抓起?怎样健全公共卫生体系?10月20日,重庆日报记者连线在京参会的党的二十大代表、重庆市疾病预防控制中心应急处理办公室副主任宿昆和渝中区上清寺街道社区卫生服务中心主任、党支部书记钟宇,请他们分享学习报告会。



代表连线音视频
扫一扫
就看到

如何健全公共卫生体系?钟宇向多年从事疾控工作的宿昆请教。

“公共卫生体系是推进健康中国建设的重要内容。只有构建起强大的公共卫生体系,健全预警响应机制,才能切实维护人民健康。”宿昆说,在公共卫生体系的构建中,提升疾病预防控制能力极其重要,因此,必须打造一支思想素质坚定、专业素养过硬的疾控人才队伍。正因如此,宿昆打算回到重庆后,加强对

现场参会:坚定扎根公共卫生事业的信心

“作为疾控工作者,将把党的二十大精神落实到工作中,全力守护人民的生命健康”

这两天,宿昆除了参加重庆市代表团会议,就是抽空学习党的二十大精神,学习笔记已记了一本。

宿昆长期工作在传染病防控一线,新冠肺炎疫情发生后,他凭借过硬的专业素质,指导多个区县完成首例病例、聚集性疫情、复杂疫情的流行病学调查和现场处置。

“党的二十大报告对推进卫生健康事业高质量发展作出了新部署,为我们明确了前进的

方向、工作的方法,让我更加坚定扎根公共卫生事业的信心。”宿昆说,近年来,重庆持续健全公共卫生服务体系,如完善疾病预防控制体系,优化监测预警体系,健全应急保障体系,提升应急响应能力,抓好常态化疫情防控,为人民群众构筑起坚实的健康屏障。

“习近平总书记在党的二十大报告中提出,要健全公共卫生体系,这让我感到肩上的担子更重了。”宿昆表示,作为一名基层疾控工



宿昆

记者 苏思 摄/视觉重庆

作者,他将把党的二十大精神落实到工作中,推动疾控事业高质量发展,全力守护人民的生命健康。

视频连线:社区卫生服务能力不断提升

“社区卫生服务能力不断提升、功能越来越强,充分发挥了社区卫生服务的网底作用”

“习近平总书记在党的二十大报告中指出,要提高基层防病治病和健康管理能力。发展壮大医疗卫生队伍,把工作重点放在农村和社区。”10月16日上午10点,在上清寺街道社区卫生服务中心,钟宇和部分医务人员一起收看了党的二十大开幕式直播。听到报告提出“推进健康中国建设”“加强重大慢性病健康管理”时,钟宇有些激动,“这是对我们工作最大的肯定,也提出了更高的要求。”

“基层医疗机构是网底,我们是离群众最近的医务工作者。”钟宇说,这些年,他明显感觉到基层医疗机构的硬件设施、人员结构在不断优化,社区卫生服务能力不断提升、功能越来越强,充分发挥了社区卫生服务的网底作用。

近年来,上清寺街道社区卫生服务中心大力推行医防融合式家庭医生签约服务,组建了6个家庭医生团队,构建了医防融合网格化家



钟宇

记者 解小溪 摄/视觉重庆

庭医生签约服务新模式,形成“有签约,重履约,深服务,再续约”的良性工作格局,辖区居民的满意度和获得感显著提升。

共同心声:健全公共卫生体系

“只有构建起强大的公共卫生体系,才能切实维护人民健康”

基层公共卫生人才的传帮带,强化队伍建设。宿昆认为,还要总结新冠肺炎疫情防控

经验,创新医防协同机制。提高应急处置能力、综合救治能力、重大疫情早发现能力,深

入开展爱国卫生运动,从源头上预防和控制重大疾病。

宿昆的话让钟宇深有感触。“在党的领导下,无数医务工作者默默付出,让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”钟宇表示,将继续发挥基层全科医学专业优势,推动区域医防融合和医养结合服务,倡导文明健康生活方式,为群众提供高质量的基层健康管理服务。

代表日记

把二十大精神传递给更多工友

□王春全

10月16日上午十点,人民大会堂,我在现场聆听习近平总书记作报告,心情无比激动。

从事电解铝行业35年,我亲历了行业的转型升级。我们重庆天泰铝业从一家过去只能生产单一电解铝液的小厂,如今发展成为产业链拓展到铝制品加工、新能源汽车零部件加工、环保家具等领域的综合性制造企业,与党的英明决策分不开。

我和几个老工友每次聚在一起都会感叹,谁能想到,曾经的一个小厂,现在成了“中国铝加工之都”的一员,我们生产的铝加工产品成了航天铝材,和神舟一起飞天。

过去,我们出去学习别人的经验,现在,外地企业来我们这里学习考察,我以为,这就是创新产业链人才集聚的结果。我和工友们一道参与多项技术改造项目,每年可以节约用电3216.65万kwh,减少碳排放1.69万吨,已累计为企业节约成本1300多万元。

作为新时代的一名党员代表,回重庆以后,我一定仔细研读、反复学习党的二十大精神内容,第一时间把党的二十大精神传递给更多工友。

(作者系党的二十大代表、重庆天泰铝业有限公司综合车间主任)

盛会走笔

把尊重劳动放在第一位

□臧博

“你的职称走的是哪个序列?”

“我刚评上特级技师,还评上了高级工程师。党的政策让我们职高毕业的工人,也有了好出路。”

“现在收入怎么样?”

“很好!我是年薪制,和公司的中层干部一个级别。”

10月17日,习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时,与坐在对面、穿着车间工服的郑志明展开了一段亲切对话,并对产业工人给予了高度评价。

人生在勤。“有了好出路”“我是年薪制”背后,是对时代精神的点赞,是对奋斗者的高度认可。像郑志明这样,通过奋斗实现自身价值的产业工人,还有很多。他们是千千万万普通劳动者的代表,当选党的二十大代表,走进神圣的会场,见证伟大的时刻,本就十分励志。这也充分证明了,每一个兢兢业业的劳动者都值得尊重。

漫漫征途,惟有奋斗。无论是科技人员、医生教师,还是产业工人、外卖小哥,都在各自领域发光发热。“灿烂星空,谁是真的英雄,平凡的人们给我最多感动。”一个又一个奋斗的身影,就是我们这个时代的真心英雄。

在奔向中国式现代化、实现第二个百年奋斗目标的新征程上,奋斗仍是主旋律。党的二十大报告强调,“坚持尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”,就是要“使人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会”。

重庆是一个属于奋斗者的城市,是一个创业的城市。爬坡上坎,负重前行,拼搏奋斗是重庆人的精神底色。古有长江纤夫拉着货船前行,后有山城“棒棒”靠着力气扛起一个家。奋斗者在这里,能够收获荣誉,成就事业,实现人生梦想。重庆建工无损检测工程有限公司焊工、“95后”高级技师袁玉,渝中区俏牛哥火锅店技术总厨、高级技师刘洋,重庆两江汽车半轴股份有限公司模具班班长李晓兵……巴渝大地上,能工巧匠辈出,奋斗蔚然成风。

美好的生活是奋斗出来的。站在中国式现代化建设的新起点上,我们要接过属于我们这一代人的接力棒,拒绝“躺平”,接续奋斗,以劳动为荣,以创造为荣,让人生在奋斗中更精彩。

代表眼中的成就展

党的二十大代表,重庆机场集团有限公司党委书记、董事长戴科:努力在重庆内陆开放高地建设上展现更大作为

在“奋进新时代”主题成就展上,重庆单元陈列的3座航站楼、3条跑道同时运行的“重庆江北国际机场”图片,让不少参观者竖起了大拇指。

戴科表示,这张图片入选主题成就展,是对重庆机场集团的最大肯定和鼓励,也是对参与建设的全体同志所作贡献的极大认同,进一步坚定了大家在合力建设成渝世界级机场群,打造国际航空枢纽新征程上撸起袖子加油干,风雨无阻向前行的信心、决心。

接下来,重庆机场集团将按照党的二十大报告提出的促进区域协调发展,高水平对外开放等目标任务,充分发挥航空在内陆开放中的“先导性”和“驱动性”作用,建强航空功能性平台,拓宽开放通道,加快建设江北机场T3B航站楼和第四跑道,加快推进重庆新机场前期工作,打造国际航空枢纽,努力在重庆内陆开放高地建设上展现更大作为。(记者 王翔 整理)



①“奋进新时代”主题成就展上展出的重庆江北国际机场图片。
②“奋进新时代”主题成就展上展出的重庆十八梯传统风貌区图片。

党的二十大代表,渝中区委书记赵世庆:以城市更新推动绿色焕新 打造山水都市品质半岛

在“奋进新时代”主题成就展重庆单元中,更新改造后的“重庆十八梯传统风貌区”图片、“重庆市渝中区七星岗街道领事巷社区老旧小区改造提升记者手账”实物,成为重庆

建设山清水秀美丽之地的一个缩影。作为国家首批城市更新试点城市,近年来,渝中区深入推进以整体更新、综合整治、风貌保护为主的更新行动,高水平推进



(市展览办供图)

岸线治理提升,扮靓“长嘉岸线”;高品质推进老旧小区改造,还原“市井味道”;高标准推进人文渝中建设,留住“母城记忆”。

如今,朝天门、洪崖洞、李子坝、珊瑚公园等江岸风景焕然一新,老百姓能够“推窗见绿、出门见景”,山城巷、十八梯等一批风貌街区焕新亮相,“开往春天的列车”、巴山夜雨崖壁等成为山城新名片。(记者 王翔 整理)

大美江北 百园城区

——让老百姓享受更多“绿色福利”

还记得两江交汇处的“渝尔代夫”吗?经过两江四岸核心区(长嘉汇大景区)重点岸线治理提升项目升级改造,这里已变身集健身、游憩、观景于一体的江北嘴滨江公园。阳光沙滩、江宽水阔的景致犹在,还新增了步道、观景平台以及芦苇、晚樱、鸢尾、蓝花楹、垂丝海棠等植物,为山、水、城结合的美景增添了更多魅力。

自江北嘴滨江公园、溉澜溪体育公园、塔山公园、福佑路社区游园等公园相继开放,江北区已有大型城市公园10个、社区公园93个,公园总数达103个,成为一座名副其实的“百园城区”。

增绿添园 市民共享“绿色福利”

“江北嘴滨江公园这样的大型公园建设和完善仅是‘百园城区’建设的一部分,要实现江北区第十三次党代会提出的‘300米一处街头绿地、1000米一个休闲空间、2000米一座公园’目标,需要更多的社区公园、口袋公园来支撑。”江北区城市管理局相关负责人

介绍。渝澳大桥桥下游园是江北区利用桥下闲置空间打造公园的开山之作。三层绿化景观带设计色彩分明,一根根蓝白渐变色的桥墩矗立其间,花海绿岛相映成趣……这里已成为周边居民休闲的大乐园。小空间,发挥了美化城市的大作用。

位于南桥寺片区的福佑路社区游园是将荒坡改造成社区性游园的表,建有观景平台、休闲攀登步道、健身器材,沿路种植月季、三角梅、西鹃等众多开花植物,打造了处处见景、四季赏花的社区游园景观。

升级赋能 释放公园社会价值

近年来,在升级改造公园硬件设施的同时,江北区还将历史文化、生活场景融入公园建设中,用人文精神增



江北嘴江滩公园成为市民锻炼的好去处 摄/廖会峰

添城市魅力,为市民打造有故事的公园、有文化的绿地、有欢乐的热土、有梦想的空间。

今年以来,正在创建4A级旅游景区的鸿恩寺公园不仅在硬件设施上提

档升级,软件设施、公园文化也在不断充实。“知恩、感恩、报恩”的感恩文化打开了鸿恩历史;“香飘鸿恩,桂客远迎”的桂花文化烘托出古韵之风;鸿恩坊集美食、表演、国潮文化于一体,成

为重庆最新潮火辣的存在;江北图书馆鸿恩寺馆的开馆,更是注入书香文化的魅力。

溉澜溪体育公园、石子山体育公园以“休闲运动”为主题,体育休闲设施一应俱全。市民既可在球场上挥洒汗水,也可在林间步道、广场绿地散步休闲,让运动真正成为一种生活方式。北滨路滨江公园作为公民道德主题公园,将社会教育作为公园核心。铁山坪森林公园的新年登山、森林马拉松赛、“峡江之声”草坪音乐节等特色品牌活动吸引万千市民竞相“森呼吸”……

助力“两高”“百园城区”移步异景

在江北,每一条道路都可以走出风景。新南北路,木本绣球、树状月季华丽大气;渝澳大道,连片的照手桃色彩绚烂;五环路,紫微点缀出一路浪漫;北滨路慢行步道,观赏植物种类超过了200种,不同植物搭配出不同场景。在江北,每一道坡坎都可以披上绿毯。大剧院轻轨站堡坎,利用立体绿化、3D壁画、古建筑仿建、夜景景观等手法,打造出一个面积约为2670平方米的绿化壁画,成为游客打卡的网红地点;滨江广场将原有的烂荒坡、臭水沟建成了滨水观景台,被评为“重庆最美坡坎”;头塘、华唐立交、双碑大桥桥头坎的边坡也旧貌换新颜……在江北,每一条街巷都可以构成图画。石家花园是一个典型的山城街巷,一大坡梯坎加上蜿蜒曲折的石板路,竹林、桂花填充着这个充满乡愁的地方,走在这里,仿佛回到徐悲鸿大师在此创作的古老时光。“城市品质的提升没有终点。”江北区城市管理局相关负责人表示,接下来,江北区将持续推进“增绿添园、增花添彩”等行动,用匠心打造出一片绿色,让老百姓享受更多“绿色福利”。王彩艳 杨敏